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A B O N A Ţ I - V A

LA

„CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE”
Singura publicaţie de popularizare a ştiinţei este biblioteca „Cn 

BOŞtinţe Folositoare", ce apare săptămânal, sub conducerea D-lut 
I. Simionescu, profesor universitar şi membru al Academiei Române.

„Cartea Românească", dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
înţelesul tuturor, a umplut un mare gol in publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare" de 
orice lucrări de popularizare a ştiinţei.

Fiecare din cele patru serii, în care apar „Cunoştinţe Folositoare" 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoştinţe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute:

Seria A. „Ştiinţa pentru toţi“.
No. i. Corn era omul primitiv de I. Simionescu.

„ 2 Viaţa omului primitiv de /. Simionescu.
„ 3. Gazurile naturale de I. Simionescu.
„ 4. Albinele de T. A. Bădărâu
„ 5. Oiabetn, îngrăşarea, gâlbinarea de Dr. Căhănescu
„ 6. Raze vizibile şi invizibile de C. V. Gheorghiu
„ 7. Viaţa microbilor de Dr. I. Gheorghiu.
„ 8 Furnicile de T. A. Bădărău.
„ 9. Viaţa plantelor de /. Simionescu.
„ 10 11. Pasteur dfe C. Motaş.
„ 12 Soarele şi luna de I. Simionescu.
„ 13. Telefonia fără fir de Tr. Lai eseu
„ 14 Porumbeii Mesageri de V. Sadoveanu.
„ 15. Planeta Harţe de Ion Paşa.
„ 16. Dela Omer la Elnstein de General Sc. Panaitescu.

17. Cnm vedem de Dr. I. Glăvan.
„ 18. Razele X. de Al. Cişman.

19. Oinul dela Cucuteni de /. Simionescu- 
„ zo. Protozoarele de 7 . Lepşi.

ai. Fulgerai şi trăsnetul de C. G. Brădeleanu 
„ 3 2. Nebuloasele gazoase de M. E. Heroveanu
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CULTURA SFECLEI DE ZAHĂR

Zahărul şi Sfecla de zahăr.

1, Zahărul, hrană mult folositoare. A două- 
zecea parte dintr’un kilogram de zahăr (50 gr.) 
pe zi, este de ajuns unui om pe lângă hrana 
lui zilnică, ca să-şi (ie tare puterea muşchilor 
şi căldura trupului.

Douăzeci şi cinci grame zahăr fac cât 100 
grame carne, în hrana omului.

In armatele: germană, franceză, engleză, ja
poneză şi altele, se dă soldatului în marşuri, 
manevre, război, — câte 35—60 gr. zahăr pe 
zi; soldatul simte prea puţin oboseala, munceşte 
sprinten şi cu plăcere. Zahărul îl ia topit în 
apă.

Lucrătorul cu braţele are spor la lucru, nu 
simte oboseala, dacă bea pe zi, topit în apă, 
60—70 grame zahăr.

Cărturarii, oamenii ce muncesc cu mintea, 
trag de asemenea folos mare hrănindu-se zil
nic, măcar cu 50—60 grame zahăr luat cu apă; 
sunt limpezi la minte, pot să judece şi să scrie 
mai îndelung. De^omicul ^ e ^ r u ^ h n is t ,  pro- 
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îesorul C. Istrati deta;'JJniversitatea Bucureşti, 
avea obiceiul ca chiar, iu timpul când făcea 
lecţii studenţilor, să beâ apă cu zahăr şi să o- 
fere chiar studenţilor, car] ar fi simtit nevoe 
de înviorare.

Este deci lucru dovedit, că zahărul este ne
cesar numaidecât, tuturor oamenilor, orice o- 
cupaţie ar avea, fiindcă le dă mai multă putere 
de muncă fără oboseală.

Neamul nostru, din nefericire mănâncă prea 
pufin zahăr. Intre ţările Europei, — România 
este a 10-a în privinţa cantităţii de zahăr ce 
mănâncă,

Statul trebue să intervină în vederea înrădă
cinării la sate a obicinuintei de a mânca fie
care, zilnic, zahărul trebuincios, — intervenire 
prin ieftenirea zahărului şi propagandă cultu
rală.

Când „rachiul" va fi înlocuit la ţară prin za
hăr, — ţăranul va ajunge iarăşi frumos la 
chip, bogat şi înălţat în ochii altor naţii! Tre
bue dar să producem mai mult zahăr.

Zahărul se scoate pe tot pământul din două 
plante: din Trestia de zahăr în ţările calde; 
din Sfeclă de zahăr în ţările cu căldură potri
vită, cari au vară şi iarnă, cum e şi tara noas
tră. Sfecla de zahăr, azi, are în ea 11—22% 
zahăr, iar pe viitor va avea şi mai mult prin 
o cultură pricepută.

Toate fabricele de zahăr din Europa: Franţa, 
Germania, Rusia, Belgia, Austria, Elveţia, Su
edia, Italia, România, Serbia şi celelalte, scot 
zahăr din sfecle şi au deci anumită maşinărie; 
pe când în ţările calde fabricile de zahăr au 
altă maşinărie, fiindcă scot zahărul din Tres
tie de zahăr. . ....................
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2. Sfecla de zahăr.

Ca la orice sfeclă, sămânţa sfeclei de zahăr 
e închisă intrăm mic fruct; mai multe fructe 
(2-3-4-5) sunt lipite la olaltă ca un ghem ne
regulat, ca o rumegătură de lemn uscat, de cu
loare galbenă-închisă-cenuşie, altele galbene 
ca paiul. Aceste bucăţi de rumegătură (adună
turi de câte 2—5 fructe mici cu câte o să
mânţă fiecare) sunt de 4—5 milimetri mărime, 
dacă sfecla e de zahăr, iar la sfeclele de 
salată şi la cele de nutreţ, o adunătură de 
fructe este de 6—25 milimetri.

Sămânţa sfeclei de zahăr e coaptă bine când 
aceste boabe de rumegătură sunt de culoare 
cenuşie-verzue, galbenă-cenuşie sau negri
cioase, după cum timpul coacere! lor a fost 
mai umed ori mai secetos.

Sămânţa aceasta semănată în pământ afâ- 
nat, adânc şi bogat, îngrăşat cu bălegar bine 
putrezit, răsare şi creşte într’o vară până în 
toamnă în Octombrie sau Noembrie, — făcând 
în pământ o rădăcină umflată ca un ţăruş gros, 
cărnos, de culoare albă la sfecla de zahăr, 
iar afară din pământ, are un gât cu un mugure 
în vârf înconjurat de frunze, cari o vară în
treagă, fabrică zahăr ziua la soare şi noaptea 
îl îndeasă în rădăcina-i umflată.

Rădăcinele acestea ajung, încet, încet către 
toamna târzie, în Septembrie şi Octombrie, 
până la 500—700 grame greutate i}A—3 sfer
turi de kilogram) având în carnea lor dela 11— 
22% zahăr curat. Toamna le scoatem din pă
mânt le recoltăm, ca să scoatem din ele zahăr.

In al 2-lea an, dacă punern în pământ sfe
clele acestea păstrate anumit, cum vom vedea 
aici mai departe, ca să nu li-se strice mugu-
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rele ce au la cap, — vor da din nou lujer, flori 
şi fructe.

Lujerul e rămuros ca un strugure şi ramurile 
pline cu flori în grămezi de câte 3—4 sau mai 
multe flori înghesuite ca un ghem la subţioara 
câte unei frunzuliţe. Fiecare floare are un în
veliş verzui de 5 bucăţi unite, înveliş care nu 
pică atunci când floarea se preface în fruct, 
ci acoperă fructul şi se usucă pe el ca 5 col
turi ce prind fructul înlăuntru. Fructul are în 
el o singură sămânţă, iar sămânţa are în mij
locul ei o plăniută încovoiată ca o potcoavă.

E uşor de înţeles acum de ce sămânţa . de 
sfeclă se înfăţişează ca o rumegătură ale că
rei bucăţi sunt 2—3—4 ori mai multe fructe ui 
câte o sămânţă, lipite laolaltă: pentru că florile 
cari au dat fructele au fost înghesuite în gră
mezi de câte 2—3—4 ori mai multe.

Cine cultivă sfecla de zahăr pentru întâia 
oară îşi va cumpăra sămânţa bună garantată, 
fie din streinătate, din Saxonia sau mai bine 
din Franţa dela Sediul Uniunii sindicale fran
ceze din L iile. fie îndreptând cererea Ministe
rului nostru de Agricultură sau fabricelor de 
zahăr.

II.

Soiurile de sfeclă de zahăr de cultivat.

După H. de Vilmorin, toate soiurile de sfeclă 
de zahăr — şi sunt foarte multe în Germania 
şi Franţa — tin de două neamuri (tipuri) :

1. Sfecla albă de zahăr de Silezia, născută în 
Germania prin alegere din sfecle albe de nu
treţ, dela începutul veacului al XlX-lea. Toate
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soiurile sfeclei de zahăr de Silezia sunt bogate 
în zahăr. însuşirile acestei sfecle sunt: mărime 
mijlocie, forma de fus (fig. 1), având în cap un 
buchet bogat de frunze mici şi foarte uşoare, 
întinse, lăsate în afară, iar nu drepte în sus. 
Carnea sfeclei e albă atât în afară cât şi înlăun-

Fig. 1. Sfecla albă de zahăr de Silezia. — Forma de fus.
Frunze mici şi foarte uşoare. Oltul g. roşcat, rămâne puţin afară din 

pământ. —- Sfeclă nemţească.

tru. Gâtul sfeclei (g. fig. 1) este puţin roşcat 
şi rămâne eşit ceva, afară din pământ.

2. Sfecla albă de zahăr îmbunătăţită, Vttmo- 
rin (Paris), este născută din alegere îndelun
gată din neamul sfeclei nemţeşti de Silezia, 
prin truda lui Vilmorin la Paris. însuşirile ei 
sunt: Forma de pană, adică de con foarte re
gulat, retezată bine la cap, aşa că par’că nici 
n’are gât (fig. 2) — prin urmare cu totul altă 
formă decât cea de fus a celei de Silezia.
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Pielea sîeclei pe deasupra e neregulată, sbâr- 
cită, rar carnea ei albă şi tare, ronţăie la tăiat. 
Are gât scurt ce nu se vede, iar în vârf, un 
buchet bogat de frunze mai mari ca cele ale 
sfeclei de Silezia, de culoare verde închisă, în
creţite şi ondulate pe margine, stau toate În
tinse bine pe pământ făcând un ochiu frumos.

Fig. 2,'JjfecIa t lb l  de zuhăr îmbunătăţită^Vilmorin (Paris).
Forma de pană san con regulat.

S. — Şanţuri zaharoase. Gât foarte scurt; frunze mai mari, încreţite şi
ondalate pe margine, întinse bine pe pământ. — Sfeclă franţuzească.

Procent de zahăr are mare şi e sfecla pe 
care se pune temei ; prin alegere în fiecare an 
acest procent poate să crească peste 22% cât s’a 
ajuns până azi.

Obişnuit, sfecla aceasta Vilmorin are pe ea 
şanţuri şi încreţituri adânci, zise şanţuri zaha
roase, fiindcă in aproprierea lor sfecla are mai 
mult zahăr (S. fig. 2).

La noi, sfecla aceasta bine cultivată, atinge 
mărimea de trei sferturi de kilogram şi are în 
ea 15—18% din greutate, zahăr.

Sunt deci două feluri (tipuri) de sfeclă de 
zahăr, bine deosebite între ele: forma de fus, 
sfecla de Silezia (germană) si forma de pană, 
sfecla Vilmorin (franţuzească).
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Mai căutată este sfecla Vilmorin (franţu
zească), atât pentru forma ei mai lesne de cul
tivat, cât şi pentru cantitatea mai mare de 
zahăr ce poate da.

Orice alte soiuri de sfecle de zahăr, tin de 
unul din aceste două tipuri: fus sau pană. Aşa 
de exemplu Sfecla de zahăr imperială, sfeclă 
foarte bună, e de neamul fus; pe când aceia 
zisă de Castelnaudary este de neam pană (Vil- 
morin); figurile 3 si 4. .

Fig. 4. Sfecla de zahăr de Castel• 
nandary (Tip pană, Vilmorin). 

(Frunze mici, delicate).

Sămânţa celor două soiuri: Silezia şi Vilmo
rin, întrebuinţată în Franţa, Germania şi cele
lalte ţări ale Europei, a dat după pământul \t 
clima fiecărui tinut şi prin îngrijirea de fiece 
an a plugarului, — multe alte soiuri cari tin tot
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de aceste două neamuri, dar care sunt mai 
bune de cultivat în ţinutul în care au născut, 
decât sămânţa neamului curat, adusă din Si- 
Jezia ori din Paris sau Lille din Franţa.

Dintre cele două neamuri, la noi isbuteşte 
mai bine Sfecla de zahăr Vilmorin (pană), care 
dă la noi 16% zahăr din greutatea sfeclei, iar 
greutatea unei sfecle ajunge de 50Q—750 gr., 
obişnuit de 700 gr. când o cultivăm bme. Dealt
fel, neamul sfeclei Vilmorin este cel care dă 
pretutindeni, mai mult zahăr la hectar.

Dar, la noi, — cu clima şi pământul nostru,
.. vom vedea în capitolul IV —- se poate ajunge,
nu la 16% zahăr, ci la 19—20—22% zahăr, cum 
au ajuns cultivatorii din Franţa şi Germania. 
Numai noi să învăţăm cultivarea pricepută şi 
chipul de a pregăti seminţe.

* v *

însuşirile care dovedesc mxAţ zahăr într’o 
sfeclă, sunt prin urmare:

a) forma sfeclei să fie ca o pană, adică un 
con regulat, aproape fără gât şi cap;

b) frunze multe, lungi, subţiri şi cu multe 
vinişoare ca o plasă deasă şi întinse pe pământ, 
iar nu drepte în sus ; c) carnea sfeclei aibă, 
atât înăuntru cât şi pe dinafară; sfecla să fie 
d im fo  bucată, adică nerămuroasă spre vârî; să 
aibă de se poate şi şanţuri zaharoase; în sfârşit, 
sfecla să 'ie. de 3 ori mai lungă decât groasă.

Sfeda Vilmorin are aceste însuşiri. Deaceea 
este şi cea mai căutată.
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IU.
Foloasele cultivării sfeclei de zahăr.

Pe lângă folosul zahărului ce se scoate din 
ea, sfecla de zahăr aduce acolo unde se cul
tivă şi alte multe bunuri.

Unde se muncesc pământuri întinse cu sfe
clă de zahăr, plugăria e mult ridicată, iar fa
bricile de zahăr numeroase fac să crească să
nătatea şi bogăţia tării.

Plugarul mai cu osebire are cele mai multe 
foloase de tras, dacă munceşte sfecla de zahăr 
în ogoarele lui:

a) Vinde sfecla la fabrică cu preţ mai bun ca la 
alte produse; b) cu borhotul de sfeclă, ce îl ia 
din fabrică, creşte vite multe, mari şi mici, a- 
dică avere în plus; c) cu foile şi gâtul sfecle
lor rămase pe câmp dela curăţirea sfeclelor de 
recoltă, ori hrăneşte iarăşi vite, ori îngraşă cu 
ele foarte bine pământul, îngropându-le cu 
plugul; d) pământul lucrat pentru sfeclă se ară 
adânc, se mărunţeşte mult, se tăvălugeşte, se
mănatul se face cu maşina, prăşitul deaseme- 
nea cu maşina ovi cu-mâna, dar cu unelte bune: 
plugarul trebuie să aibă deci pluguri, maşini 
şi unelte bune de tot soiul, de care se va folosi 
şi la munca celorlalte bucate ce mai cultivă 
prin urmare toată plugăria lui o va face bună: 
iar de altă parte va deprinde nevoit şi strân
gerea, prepararea şi întrebuinţarea bălegarului, 
fără care, sfecla de zahăr nu poate creşte.

Intr’un cuvânt, plugarul câştigă înţelegerea 
deplină de a-şi face plugăria sa toată, mult 
mai bine, pentru cel mai mare câştig.

e) Sfecla de zahăr nu se cultivă în fiecare an 
pe acelaş loc. ci în fiecare an schimbăm locul
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ca să meargă bine sfeclei; prin urmare în
treaga moşie ajunge în 3—4 ani să fi fost mun
cită cu sfeclă. Aceasta este un mare folos pen
tru plugar, fiindcă toată moşia s’a făcut, cu o- 
cazia aceasta, mai producătoare, căci locul 
cultivat cu sfeclă rămâne totdeauna bine des
fundat, măruntit şi îngrăşat (vezi mai departe 
la „Cultura Sfeclei*'). Semănăturile în pămân
tul fost cu sfeclă dau mai mare recoltă; în 
3—4 ani toată moşia pe rând a fost cultivată cu 
sfeclă, — deci toată va fi mai producătoare 
acum pentru orice cultură.

Dar foloasele cultivărei sfeclei de zahăr sunt 
mari şi pentru întreg ţinutul, pentru tara în
treagă.

Plugarul producător de sfecle, închee toamna 
sau iarna contract cu fabrica de zahăr, ca să-i 
vândă sfecla de zahăr în toamna viitoare cu 
preţul ce va fi atunci. Fabricantul e astfel si
gur, că va merge fabrica având sfecle; iar plu
garul e sigur, că-şi desface sfecla de zahăr ce 
cultivă.

Fabrica are interes ca sfecla să fie cât mai 
bogată în zahăr, fiindcă numai atunci maşinele 
scot zahărul uşor din sfecle şi cu putină chel
tuială. Ca să aibă din te  în ce sfecle tot mai 
bogate în zahăr, fabricantul de zahăr are tot 
interesul' să ajute deadreptul pe plugar, înles- 
nindu-i prin legăturile lui cu negustorii din tară 
şi streinătate — cumpărarea de maşini, unelte, 
grăşăminte, sau cercetându-i în fiece an pro
centul de zahăr al sfeclelor. Fabricantul ajută 
prin urmare direct, din interes, pe plugar să-şi 
îmbunătăţească sfecla de zahăr. Dar în acelaş
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timp de pe urma acestei legăturii ie , interese, 
ia fiinţă în tinut nevoia puternică de unelte şt 
maşini, aceia de îngrăşăminte şi ca urinare de
prinderea obştească do a munci priceput pă
mântul.

Fabrica de zahăr dă apoi naştere la lucrători 
de meserie, dă borhotul cu care se însufleţeşte 
în tot ţinutul o întinsă creştere de vite, cu mult 
mai puternică decât fără fabrica de zahăr şi 
plugăria de sfecle.

In scurt, întinderea culturilor de sfeclă de 
zahăr ar fi: un mijloc sigur de îmbunătăţire a 
plugăriei noastre, un isvor de bogăţie în sine, 
un îndemn şi o putinţă de creştere meu bună 
pe o scară mare a vitelor, ar face pământurile 
mai roditoare tinându-le necontenit mai produ
cătoare ca azi; în sfârşit zahărul aliment ne
preţuit la îndemâna tuturor; darea de lucru la 
mulţime de lucrători bine plătiţi.

IV.

Cerinţe, socoteli şi pregătiri ţn vederea 
cultivării sfeclei de zahăr.

Sfecla de zahăr este o plantă care dă foarte 
mare venit, dar care cere bune împrejurări, 
ca să dea venitul cel mare.

Agricultorul trebuie să le cunoască pe toate 
şi să le îndeplinească cu cât mai putină chel
tuială. Aceste împrejurări, cerinţe, socoteli şl 
pregătiri sunt, mai ales, acestea:

a) Pământul de arat;
b) Clima locului:
c) Putinţa de a da îngrăşăminte pământului

(bălegar mai cu seamă);
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d) Contractul cu fabrica de zahăr pentru vin
derea recbltei de sfeclă; >

e) Procurarea de unelte şi maşini.
Dacă toate aceste cerinţe şi socoteli sum 

bune, sfecla de zahăr trebue cultivată pe scară 
întinsă, spre marele profit al plugarului şi al 
tării.

La noi în tară, toate aceste conditiuni sunt 
lesne de înfăptuit laolaltă pe întinderi foarte 
mari.

Să lămurim ce fel sunt, când sunt bune, îm
prejurările citate şi să cercetăm pământurile tă
rii arătând pe unde se poate cultiva la noi sfe
cla de zahăr cu profit mare pentru plugar şi 
plugăria tării.

a) Pământul de arat, cel mai bun, pentru sfe
cla de zahăr s’a dovedit în toată lumea, că este 
cel de vârstă cuaternară (a 4-a) a pământului, 
pământuri zise mâluri (Jimonuri") de pe podi
şuri, loessurile (nisipuri mărunte lutoase) şi 

lehmurile, — nisipurile foarte mărunte lutoase 
de pe podişuri, şesuri, câmpii, luncile râurilor 
şi fluviilor — într’un cuvânt pământurile foarte 
mărunte, alcătuite din humă şi nisip, mâl de 
ape, — uşor de scărmănat şî totuşi care se tin 
bine, foarte adânci, păstrând în toată adâncimea 
care e de 40—50 cm., aceleaşi bune însuşiri: 
humă (argilă) 15% şi nisip foarte mărunt 80%, 
— un mâl în care sfecla creşte în voe, păstrân- 
du-şi forma regulată, nestânjenită de pământ. 
Aceste pământuri sunt şi foarte roditoare, an 
azot, var, fosfor, potasă lăsate în ele de apele 
ce le-au născut, toate în mare măsură şi ca 
hrană uşor de luat cu apa, de către plante.

La noi în tară asemenea pământuri se gă
sesc pe întinderi rrfari în Muntenia, Moldova

7S
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şi Basarabia şi mai puţin în Ardeal, Banat şi
Dobrogea.

Judeţele Dolj, Olt, Romanati, Teleorman, 
Vlaşca, Ilfov, şesul jud. Prahova, Ialomiţa, Bu
zău, Brăila, R.-Sărat, Covurlui, Tecuci, Tutova, 
Fălciu, Iaşi, Botoşani, parte din Dorohoi, mai 
toată Basarabia şi sudul Dobrogei, — au pă
mânturi bune pentru cultura sfeclei de zahăr 
(mâluri, loess şi aluviuni).

De asemenea, pământurile din jurul oraşelor: 
Timişoara, Aiad, Oradea-Mare, Satu-Mare, Lu
goj, Făgăraş, Braşov, Sfântu-Gheorghe.

Pământul podişurilor şi câmpiilor noastre 
din aceste locuri este neîntrecut pentru cultura 
cerealelor şi a sfeclei de zahăr.. — fiindcă este 
rţărânos, mărunt, bogat în pământ negru, adică 
hrănitor şi este ca o pătură groasă în cea mai 
mare parte din locurile amintite. Dacă pe alocu- 
rea lipseşte prea mult apa, aducerea ei din 
râuri (irigaţii) se poate face cu profit. Cele mai 
multe însă, nu sufăr de secetă, mai ales dacă 
lucrăm bine pământul

Astăzi din aceste minunate pământuri se cul
tivă cu sfeclă de zahăr în toată România-Mare, 
abia 50.000 ha., — o întindere cu totul neîn
semnată fată de întinderea de peste 10.000.000 
(zece milioane) hectare ce sunt bune în tară 
de cultivat cu sfeclă şi care azi sunt cultivate 
numai cu cereale.

b) Starea timpului (clima) priinciosă sfeclei 
de zahăr este aceasta: dela semănare până ce 
răsare îi trebue timp umed şi cald; în timpul 
creşterii în Iunie şi Iulie, iarăşi timp umed şi 
foarte cald; în August şi Septembrie, timp us
cat şi cald cu mai toate zilele senine, cu soare, 
căci la multă lumină, acum în toamnă, se adună 
mult zahăr în sfecle.



14 78

Adică trebuesc ploi îndelungate dar mărunte, 
nu repezi. din Mai până în August, iar timp se
nin neîncetat din August mai departe până în 
Octombrie, când scoatem din pământ sfeclele. 
Dacă anul a fost astfel, avem o recoltă mare 
cu mare procent de zahăr în ea; dacă este se
cetos în Iunie şi Iulie, sfecla e săracă în zahăr 
şi va avea dimpotrivă mai multe substanţe de 
nutreţ, ceeace e pierdere pentru cultivator.

In tara noastră plouă peste pământurile bune 
de sfeclă spuse mai sus, întocmai cum îi tre- 
bue sfeclei şi anume; plouă jumătate din ploaia 
unui an întreg în lunile Mai, Iunie şi Iulie, dar 
mai ales în Iunie; !în August şi Septembrie 
plouă foarte puţin sau chiar deloc câteodată şi 
deasemenea nu mult la începutul lunei Octom- 
rie. i

Căldura şi lumina în zilele neploioase sunt 
mari, iar toamna de obiceiu (în August şi Sep
tembrie) este senină şi uscată, aşa cum prieşte 
sfeclei ca să adune în ea mult zahăr. In Mun
tenia şi mai ales în Oltenia, cerul de tot aco
perit cu nouri nu se vede de multe ori, decât 
iarna sau toamna în Octombrie şi Noembrie.

Ca şi pământul, clima ţării noastre este toc
mai cea mai nemerită pentru sfecla de zahăr.

c) îngrăşăminte trebuesc date pământului pe 
care vei cultivă sfecla de zahăr. Fie pământul 
cât de bun, tot îi vom da bălegar bine putrezit.

Zahărul pe care îl face în ea sfecla, nu-1 face 
din hrana trasă din pământ, ci îl plămădesc 
frunzele, la lumina soarelui din cărbunele din 
aer cu apa venită din pământ în frunze. Ar zice 
cineva că nu e nevoe atunci să mai dăm băle
gar pentru sfecla de zahăr ! Şi ar fi greşit spu
nând astfel, căci iată cum stau lucrurile: dacă 
vrei să ai în recolta de sfeclă cât mai mult za-
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har la hectarul de sfeclă şi să ti-se plătească 
mai bine la fabrică sfecla — fiindcă după cât 
zahăr are, se face preţul, — atunci ai interes 
ca sfeclele să crească mai mari şi deci să aibă 
mai mult zahăr. Acum, ca să crească mai mare 
corpul sfeclei, în care să se vâre apoi mai mult 
zahăr, — este nevoie ca ele să fie mai din bel
şug hrănite din pământ, fiindcă cu materiile 
hrănitoare din pământ, se plămădeşte carnea 
sfeclei, în care vine apoi din frunze şi se în
deasă, zahărul.

Iată de ce trebue dar, să dăm bălegar bine 
putrezit sfeclei de zahăr. Acesta serveşte nu 
numai ca hrană, dar şi ca să facă pământul mai 
afânat, ca sfecla să crească în voe şi mai cu 
seamă ca pământul să fie bine mai multă apă 
la îndemâna sfeclelor, — bălegarul tine apa ca 
un burete, n’o pierde lesne.

Putem zice cu multă dreptate că bălegarul 
este măritorul sigur şi neschimbător al recol
telor de sfeclă de zahăr. Să-l dăm regulat ori
cărui pământ, cât de bun, când vrem să mărim 
sfeclele şi deci să căpătăm cea mai mare re
coltă. Dar încă odată; să fie putred. Şi să-l 
dăm din vreme, dela începutul toamnei. II că- 
răm cu carul pe locurile hotărâte, numai decât 
după ce s’au secerat cerealele. Pe un hectar 
punem 30.000 kgr. bălegar, iar dacă pe locul a- 
les a fost anul acela lucernă, trifoi ori mă- 
zăriche, atunci ajung numai 20.000 kgr. la hec
tar.

Odată împrăştiat deopotrivă pe hectar, îl şi 
băgăm -în pământ printr’o arătură care „în
toarce" toată miriştea.

d) Contractul cu fabrica de zahăr pentru vin
derea producţiei de sfeclă. Până ce nu te-ai a
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sigurat că ai cui vinde sfecla, nu te vei gândi 
s’o cultivi.

După ce ai găsit fabrica, închei cu ea un con
tract pe unul sau mai mulţi ani, în care se spune 
că ţi-şe va cumpăra recolta a atâtor hectare, 
cu preţul pieţii din timpul predării sfeclei în 
fiecare an.

Preţul e mai mare ori mai mic dacă sfeclele 
au mai mult sau mai puţin zahăr la sută. Cer
cetarea o face fabrica, dar şi plugarul trebue 
s’o ştie face, ca să nu fie păcălit.

De obiceiu preţul sfeclelor este în legătură 
strânsă cu al zahărului. Un exemplu ne va arăta 
ce fel este această legătură, care nu e ceva sta
bil niciodată. In 1919—1920 preţurile contrac
telor cu fabricile de zahăr, erau în Franţa, a- 
cestea: Zahărul se plătea la fabrica de zahăr 
cu 99 franci suta de kilograme, iar sfecla cu 
13 la sută zahăr în ea se plătea cultivatorului 
cu 70 franci 1000 kgr. (tona)

Preţul sfeclei de zahăr se face în fiecare an 
după preţul zahărului. Producătorul de sfeclă 
are drept prin contract, sau să hotărască pre
ţul sfeclei lui înainte de iabricarea zahărului, 
sau să ceară fabricantului de zahăr preţul după 
preţul zahărului în lunile Octombrie şi Noembrie 
când îi dă sfecla.

o) Undte şi maşini necesare. Când cineva 
cultivă puţină sfeclă şi are multe braţe în ţi
nut, poate lucra, deşi cu greu, numai cu puţinele 
unelte ale plugăriei obişnuite. De îndată ce 
cultivă mai, multe hectare, are nevoe de maşini, 
cu care să lucreze repede, în mare, făcând mun
cile la timp pentru întinderea mare ce cultivă. 
Are nevoe de: o semănătoare în rânduri, piu-
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guri de desfundare, scărmănătoara în aâăric 
(scarificatoare), tăvălug, smulgător de sfecle 
(la recoltă), prăsitoare mecanică, — toate aces
tea scumpe azi, se pot procura prin cooperaţie 
şi aduc profit mare şi celorlalte culturi de plante 
servind satului întreg sau mai multor sate.

V.

Cultura sfeclei de zahăr.

Dacă hotărâm să producem sfeclă de zahăr 
pe o parte din moşie, atunci împărţim acea 
parte în 3—4 bucăţi de pământ, aşa fel ca sfe
cla să vie pe acelaş loc, tot al 3-lea an : sfeclă, 
grâu, ovăz—sfeclă, grâu, ovăz, şi tot aşa mai 
departe, până la 12—15 ani, când locul de sfe
clă îl semănăm cu o fâneaţă: lucernă, trifoi 
sau sparcetă, pe care o lăsăm acolo 3—4 ani, 
în care timp locul se odihneşte. Apoi începem 
iarăşi: sfeclă, grâu, ovăz şi tot aşa mai de
parte.

Planul acesta de lucru (asolament) are multe 
foloase pentru plugar.

li dă mult nutreţ cu care creşte vite multe 
dela care are bălegarul trebuincios sfeclei de 
zahăr şi altor produse; întinderea lucrată cu 
sfeclă, în acest plan de lucru este tocmai cât 
trebue; boalele şi gândacii nu au timp să se 
ivească, fiindcă nu cultivăm des pe acelaş loc, 
sfecla; în sfârşit sfecla de zahăr e bogată în 
zahăr. '

Pregătirea pământului pentru sfecla de za
hăr se face prin mai multe lucrări.

Se curăţă mai întâi locul cu mare îngrijire 
de toate rămăşiţele plantei care a fost înainte

Cuneşî. folos. Seria B. Nr. 38. 2
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(paiele de ovăz) şi paele şi buruenele toate se 
ard. Curtirea se face cu o smulgăioare anumită, 
care sgâriind pământul spre a-i scoate paele 
rămase în el, strică şi rostul buruenilor şi aîâ- 
nează pământul la suprafaţă, făcându-1 să 
piardă mai putină apă prin us.căciune, căci pă
mântul afânat o tine pe loc, ba ceva mai mult, 
mai suge cu repziciune cea mai mică ploae 
sau rouă dimineţii.

Dar curăţirea de pae şi burueni a miriştei 
mai trebue făcuta'şi ca să nu rămână cumva, 
pe unele locuri în pământ, găuri sau locuri 
goale din cauza paelor ori .buruenilor ce s’ar în- 
gropâ la arat, — ceeace ar face ca în acele 
locuri sfecla să crească rămuroasă şi deci să 
o pierdem fiindcă nu e regulată.

Aratul. Un pământ care nu este destul de a- 
dânc ca să fie desfundat cu pluguri de arătură 
adâncă, — nu se va cultiva cu sfeclă de zahăr, 
care cere pământ adânc pentru rădăcina ei za
haroasă. $ ’a făcut proba, că dacă îi dapun pă
mânt adânc chiar de 2—2.5 metri, sfecla de za
hăr îşi întinde în adânc de 2—2.5 metri rădă
cina ei umflată.

E deosebire mare de calitate între sfecla 
muncită în pământ desfundat şi cea din pă
mânt nedesfundat. Aceeaşi sfeclă, cultivată în 
pământ desfundat înainte de iarnă până la o 
jumătate de metru, se cultivă alături şi în pă
mânt arat în primăvară numai de un sfert de 
metru adâncime, adică arătura obişnuită.

Sfecla cultivata în desfundătura de o jumă
tate de metru s'a găsit că e mai grea cu 300 
grame şi are în-ea cu 2% mai mult zahăr, 
decât cea cultivată în arătura obişnuită. Prin 
urmare, şi sfeclă mai multă la hectar,
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şi zahăr deasemenea ! Arătura adâncă măreşte 
deci mult5 cantitatea de zahăr la hectar.

Arătura adâncă a pământului se va face în- 
nainte de primele îngheţuri ale iernii, ca toc
mai să-l apuce arat adânc toate îngheţurile 
iernii, care îl vor frământa minunat, mai bine ca 
orice unelte ale plugarului.

Prin această arătură adâncă înainte de iarnă 
plugarul economiseşte în primăvară mai multe 
arături grele de făcut şi scumpe şi care tot 
nu-i dau un pământ atât de bine măruntit ca 
cel arat adânc în toamnă, în care s’a încărcat 
frumos toată iama şi multă apă.

Arătura adâncă trebue făcută la 35-^0 cm., 
ca sfeclele să crească mari şi de formă fru
moasă, regulată. Atingem cu plugul această a- 
dânciine, cu băgare de seamă, pe încetul, dacă 
acel pământ n’a fost arat adânc niciodată. Aşa 
depildă, dacă pământul n’a fost arat niciodată 
mai adânc de 20 cm., nu-1 vom ara dintr’odată 
până la adâncimea de 30—35 cm., fiindcă a- 
dueem de-odată sus, din fundul nearat până a- 
tunci, prea mult pământ neaerisit şi fără mi
crobii care fac bine la hrănirea plantelor, — aşa 
că, facem mai rău, fiindcă scădem mult din rod
nicia celor 20 cm., de pământ arat şi aerisit 
până acum. De aceea când desfundăm, mergem 
câte puţin în adânc, — în 2—3 ani, dela 20 cm. 
ajungem să-l avem desfundat pământul până 
la 40 cm.

Desfundarea unor câmpuri întinse este mai 
ieftină, dacă o facem cu pluguri de desfundare 
rnanatg cu aburi.

Lucrarea pământului în primăvară are drept 
tintă mărunţirea şi aşezarea regulată în adân
cime şi în suprafaţă a pământului arat adânc 
din toamnă şi măruntit de ger în iarnă. Prin
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1—2 scărmănări cu grape adânci ̂ se mărun- 
ţeşte şi se aşează tărânos, fără găuri prin el 
până la 30—40 cm., cât este desfundat. Către 
suprafaţă, deasemenea cu grape mai m icLa- 
poi se tăvălugeşte uşor.

Lucrările acestea se fac odată toate sau în 
două timpuri, în Martie şi Aprilie când timpul 
e prielnic, pământul ravăn, bun de lucrat, iar 
îngheţuri nu mai sunt de temut.

Acum e gata de semănat.
încercăm sămânţa de sfeclă de zahăr ce a- 

vem şi o semănăm numai dacă are următoarele 
însuşiri:

a) are numai 4% necurăţenii, cel mult;
b) nu are mai mult de 15V2 apă, adică e bine 

uscată;
c) vuşă la încolţit, încolţeşte după 6 zile, cel 

puţin. patru din cinci părţi; iar după 14 zile 
seminţele cele mai mici încolţite cel puţin 70% 
şi cele mai mari încolţesc cel puţin 80%.

La un hectar avem nevoe de 20—30 kg. să
mânţă de sfeclă de zahăr; iar dacă vrem s’o 
cultivăm deasă, atunci semănăm 40 kg. la ha.

Semănatul se face după cum e primăvara, 
fie pe la sfârşitul lui Aprilie, fie la începtul lu- 
nei Mai, — când pământul svântat bine şi bine 
preparat nu va mai suferi de îngheţuri.

Semănăm cu semănătoarea în rânduri, pe 
care o cumpărăm singur sau în unire cu alţi 
plugari, ori prin obşte, cu ajutorul fabricii de 
zahăr, care are tot interesul să ne înlesnească 
procurarea de bune unelte, cu care să-i produ
cem sfecla cu procent cât mai mare de zahăr.

Semănătoarea o trage un cal, sau cel mult 
doi boi; semănăm cu ea în rânduri neîntrerupte, 
ca apoi după răsărire să rărim şi să lăsăm sfe
clele la depărtări egale; semănăm foarte puţin
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adânc,, abia la 1 cm. afundăm sămânţa, mai 
mult niciodată, fiindcă răsare târziu #  nu toată 
odată, dând recoltă proastă. Nu. se usucă semă
nată aşa în afară, fiindcă rabdă bine la 
s^etă ş’apoi o acoperim bine, fiindcă tăvălu- 
gim după seinănare. Semănăm î» rânduri de 
40 cm. Intre ele.

Tăvăliigirea se face, ori cu tăvălugul pe care 
îl are adăogat la ea semănătoarea, ori dacă. a- 
ceasta n’are tăvălug, ţăvălugim după semănate 
tot câmpul semănat.

După răsărire, prăşim, rărim şi despărţim 
astfel: Prăşim odată sau de două ori burue- 
nile printre rânduri cu oamenii sau cu prăşi- 
toarea mecanică purtată de un cal printre rân
duri, prăşitoare care are 12 cuţite îndoite ce 
tae totul, printre 6 rânduri de sfecle deodată; 
e pe două roate şi mai toată de fier trasă de un 
singur cal cu uşurinţă. Umblam cu om, ca} şi 
prăsitoare fără grijă printre rânduri, fiindcă ele 
sunt la câte 40 cm. depărtare între ele.

Chiar dună prima praşilă, cât mai din vreme 
e bine să rărim şi să desfrăţim sfeclele pe fie
care rând; să răreşti cât mai din vreme nu e 
rău, pe când a fări şi desfrăţi sfeclele târziu, 
când au început să se îngroaşe în pământ, în
semnează să scădem singur calitatea şi mări
mea recoltei. Desfrăţirea este smulgerea tutu
ror sfeclelor răsărite de prisos câte 3—4—5 Ia 
un loc din cauza seminţelor, cate ştirii că sunt 
câte 3—4—5 lipite laolaltă la semănare; smul
gem pe cele firave şi păstrăm acolo numai un 
fir, pe cel mai bine răsărit; în acelaş timp, ră
rim în fiecare rând sfeclele, păstrând pe cele 
mai bine date la distanţe de 20—25 cm.

Munca aceasta se face de oameni cu multă 
pricepere, care să aleagă peste tot sfeclele cele
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mai bine date, şi să păstreze regulat depărtarea 
între ele.

Prin urmare, vom avea obişnuit 40 cm de
părtare între rânduri şi 25 cm între sfecle, pe 
rând. — ceeace face cam 10 sfecle pe metru 
pătrat, adică una sută mii sfecle pe hectitr. 
Negreşit că numărul acesta o să fie mai mare 
ori mai mic, după rodnicia pământului în care 
muncim. Sunt locuri în care nu putem pune 
decât şase sau opt sfecle pe metru patrat,' pe 
când în pământurile foarte bogate şi adânc lu
crate ajungem să punem j 4—16 sfecle pe me
tru pătrat şi să dea sfecla cel mai mult zahăr la 
hectar. Intr’un pământ bun, e mai bine să i»u- 
nem deasă sfecla, fiindcă dă mai mult zahăr 
la ha, decât cultivată rar. E lucru aflat din 
practică: sfecla se cultivă cu atât mai dense 
cu cât pământul e mai bogat şi dinpotrivă nu-, 
nem sfecla rară, dacă pământul nu e prea o- 
ditor. Iată un exemplu =

Sfecle puse des 0,848 gr. , 16
Sfecle puse rar 1,482 kg. D
Sfeclele puse des 10—14—16 pe metru pă

trat, fac mai mult zahăr în ele, fiindcă „se coc“ 
mai repede, zoresc cu producerea de zahăr în 
ele, — adică sunt mai timpurii, — prin urmare 
dacă punem sfecla de zahăr deasă, avem în
treit profit la hectar: mai mult zahăr, mai multă 
sfeclă, sfeclele timpurii.

După lucrările de rărire şi desfrătire, miişu- 
roim uşor, în tot lungul lor, rândurile de sfe
clă; iar de acum înainte prăşim iarăşi, la nevoe. 
De obicei, una, mult două praşile se mai fac 
până la recoltă.

Strângerea recoltei. Nu e uşor să ştii, când 
sunt gata de scos din pământ sfeclele de za
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hăr, când au cel mai mult zahăr ce pot da, cu
rat şi lesne de tras din ele la fabrică.

Singurul semn după care judeci este culoa
rea fi vazelor. Când culoarea verde-închisă a 
frunzelor piere şi întreg câmpul de sfecle are 
culoarea frunzelor verbe-gălbue, iar trei sfer
turi din frunze s’au ofilit şi au căzut jos ca nişte 
cârpe, rămânând numai frunzele din mijloc vii 
şi de culoare verde bătând în galben, — sfe
clele sunt gata de scos din pământ. Şi atunci 
să nu întârziem a le scoate, ca să nu piardă din 
zahărul mult ce au.

La noi aceasta se întâmplă între 1 Septem
brie si 10 Octombrie sau chiar 15 Octombrie, 
iar la sfeclele târzii pe la sfârşitul lui Octom
brie şi începutul lui Noembrie, ceeace nu e bine, 
fiindcă îngheţurile ce s’ar ivi ar primejdui re
colta. E bine deci să muncim sfecle timpurii, 
pe care fabrica le plăteşte mai bine, fiindcă le 
are mai de vreme la lucru şi fiindcă au mai 
mult zahăr în ele. 2 ^

Smulgerea sfeclelor se face fie cu rtiâna, fie 
cu maşină anume pentru asta. Cu mâna le 
smulg femeile şi copiii chiar, după putină învă
ţătură.

Mai pretutindeni smulgerea se face cu mâna, 
chiar pe suprafeţe m ari La noi, mai ales !

Sfeclele se scot cu casmaua, se curăţă de 
pământ şi se lasă pe loc, pe rândul din care 
s’au scos.

O altă ceată de lucrători vine pe urma aces
tora şi tae cu cuţitul gâtul cu frunze al sfecle
lor. Curăţite astfel, sunt adunate în grămezi şi 
acoperite cu frunzele lor tăiate, până ce vor fi 
cărate de pe loc, acasă ori la fabrică.

Curăţirea sfeclelor de gâturi cu frunze tre- 
bue priveghiată de aproape, fiindcă după canti



24 88

tatea frunzelor curăţite flela sfecle judecăm bo
găţia în zahăr a recoltei; deoarece se ştie că 
dacă sfeclele dau la curăţire multe frunze, este 
dovadă că în ele este mult zahăr şi zahărul 
este curat.

Când sfeclele sunt sărace în zahăr dau la 
curăţirea de frunze dela recoltare, între 30- -33 
la sută din greutatea lor, frunze şi gâturi; iar 
dacă sunt bogate în zahăr dau 36—40 la sută 
frunze curăţite şi 60 la sută când sunt foarte 
bogate în zahăr.

La un hectar se pot curăti până la 30—40.000 
kgr. frunze şi gâturi de sfeclă.

Producţia sfeclelor de zahăr în România în 
trecut, ca şi azi, — este mică şi cu totul neîn
semnată fată de întinderile ce putem cultiva.

In 1912—1913, înainte de război, în vechiul 
regat se cultivău cu sfeclă de zahăr 14.000 ha. 
cari dădeau pe hectar 16.740 kg. sfecle, din care 
se scoteau 1880 kg. zahăr de ha, iar sfeclele 
aveau în ele 11,43 la sută zahăr, adică cel mai 
mic procent de zahăr, ca şi Italia, — din Eu
ropa.

Azi în România-Mare se cultivă 50.000 ha 
sfeclă de zahăr, iar procentul lor de zahăr ,.e 
ceva mai crescut. 15—16%. deci mai are mult 
până să ajungă la 18—22 la sută zahăr în sfe
clă, cât se poate căpăta azi de către plugarii 
luminaţi din alte ţări.

Sfecla dusă lă fabrica de zahăr, se cercetează 
acolo cât zahăr are la suta ei de greutate, 'ri
dică procentul de zahăr la sută.

Se află astfel, că sfecla noastră are 12—15—
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16 la sută zahăr şi după cantitatea asta de za
hăr, se află preţul ce ni se plăteşte de 1000 
kgr. de sfecle în legătură cu preţul zahărului 
din comerţ în acel timp.

Producţia la hectar, bine lucrat.

I.a noi, un hectar cu 100.000 (una sută mii) 
sfecle, fiecare sfeclă de 500—700 gr. greutate, 
însemnează 50—70.000 kg. de sfeclă la hectar 
şi 8—11.200 kg. zahăr la hectar, dacă sfeclele 
au 16% zahăr.

Această producţie să fie ţinta de atins de că
tre plugarul român, deocamdată.

VI.

Vătămări şi boale la sfecla de zahăr; 
apărarea contra lor, -

1. Tulpină cu flori din primul an, dau unele 
sfecle. Acestea nu mai sunt bune de dus la fa
brica de zahăr, chiar de ar avea în ele mult 
zahăr, pentrucji sunt aţoase la carne, teioase, 
firoase prea mult şi nu se rad uşor cu maşinele 
spre a-le scoate zahărul.

Multe pricini fac sfecla să se grăbească a da 
chiar din anul întâi, flori si fructe: îngheţurile 
dela încolţire sau răsărire; ploi reci cu timp 
■schimbător, când sifecla e încă prea tânără, 
soiul sfeclei timpurie şi alte rele împrejurări.

Cultivată la timp şi păzind toate sfaturile
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din cap. V „Cultura sfeclei“, — acest neajuns 
nu şe iveşte decât foarte rar în câmpul cu 
sfecle.

2. Gândacii care rod frunzele de sfeclă: a) 
gândacul negricios pătat cu puncte negre, zis 
în ştiinţă Cassida nebulosa, lung de 6 milime
tri, verde la naştere, apoi'se face repede negri
cios pe spate şi negru pe pântece, are formă 
ovală şi tine capul ascuns sub piept. Omida lui 
e mai mică decât el, are 4—5 mm. lungime şi 
3 milimetri grosime, de culoare verde pătată 
cu alb, de formă ovală şi păroasă la înfăţişare, 
căci are dealungul perechi de picioare păroase. 
(Fig. 5 A. B. şi C.).

B .

Fig. 5. A. Frunze de sfeclă roase de gândacul negricios g. n. şi de omida 
o. o, (mărime naturală). — In B gândac negricios mărit, iar In C omida luî 
foarte mărită, ca sâ-i vedem picioarele păroase câte o pereche de fiecare 

inel al corpului. — r  găuri făcute de omidă rozând fr, nza.

Gândacul acesta, dar mai cu seamă omizile 
lui, mănâncă cu lăcomie frunzele de sfeclă, a- 
tât în anul întâi, cât şi în al doilea, când sfecla 
face tulpină cu flori; frunzele mâncate sunt ca 
ciuruite de găuri.
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b) Gândacul negru păros, zis în ştiinţă Silph'a 
opaca, e lung de 10 mm. şi gros de 6 mm., ne
gru şi acoperit cu puţin păr mătăsos, cu capul 
iarăşi ascuns sub piept, care e ca o jumătate 
de cerc. Aripile tari sunt răsfrânte pe margine 
şi înapoi rotunjite. Are mustăţile (antenele) mă- 
uucate în vârf: iar cea din urmă bucată a pi
cioarelor este din 5 bucăţele.

Omida acestui gândac e lungă de 15 mm., fă
cută din 12 inele şi este tot neagră şi ca un 
ius. Omizile ies primăvara şi sunt tare istete 
:i lacome, rod frunzele abia date şi le pot a- 
deseori roade.toate, prăpădind întreaga cultură. 
Tn Iunie ele intră în pământ şi după 12 zile ies 
preschimbate în gândaci, c.ari sunt mai puţin 
stricători şi care trec iarna intrând iar în pă
mânt.

Dacă aceşti gândaci şi omizile lor s’au în
mulţit şi ameninţă recolta, ne scăpăm de ei cu 
ciorba aceasta, pe care o stropim pe frunzele 
sfeclelor :

Uleiu de răpită — — 15 kg.
? *, Săpun verde — — — 1 kg.

Apă — — — — — 84 kg.
c) Omida cenuşie sau viermele cenuşiu este 

omida unui fluture de noapte, de culoare jumă
tate negru, jumătate alb, zis în ştiinţă Agrotis 
segetum, de 4 cm. mărime, cu aripi cu tot. Flu
turele se cunoaşte uşor, căci are aripele di-, 
nainte (dedeasupra) negre-roşcate, iar cele din- 
napoi (de dedesubt) albe. Fluturii aceştia se 
ivesc în Mai şi sboară numai după apusul soa
relui, până pe la sfârşitul verii. Fac ouă în Iu
nie, Iulie şi August. Ouăle le pun pe gâtul sfe
clei, acolo unde se leagă frunzele cu sfecla.
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După două săptămâni ies din ouă, omizile. Ele 
sunt de culoare pământoasă, lungi de 5—6 cm. 
şi groase de 5—6 mm., inelul _dintâi a l  corpu
lui e negru strălucitor. Fiecare inel al corpului 
are pe el patru puncte negre sfârşite prin câte 
un păr iar în lungul corpului, pe lături, are 2 
linii gălbui.

Aceste omizi sunt câteodată nespus de pă
gubitoare: ele mănâncă noaptea gâtul sfeclei 
— gâtuesc sfeclele — retezând cu totul frun
zele de pe sfeclă, — iar sfecla piere. Ziua stau 
vârâte învârtite, răsucite, în pământ. Tot în 
pământ trec şi iarna, iar în primăvara urmă
toare, crescute mai bine, atacă cu mai mare fu-

Fii*. 6. Fluturele negru alb. (Agrotis segetfim).

rie sfecla tânără, dacă tot sfeclă s’a_pus acolo.
Singurul mijloc de a feri sfecla de acest duş

man primejdios, este să semănăm cât mai din 
vreme câmpul de sfeclă, ca astfel omizile, când 
ies din ouă în Iulie sau August, să găsească 
sfeclele deja mari, când nu le mai pot roade, 
iar de altă parte pământul pe lângă sfecle să 
nu fie atunci prea afânat prin prăşire, ca ast
fel omizile să nu poată umbla uşor prin ' pă
mânt.

In afară de aceasta vom omorî pe cât se 
poate fluturii acestor omizi.

In figura 7 se vede omida unui fluture negru- 
alb rozând gâtul unei sfecle.
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d) Păduchele sau puricele negru de sfeclă, 
zis în ştiinfă Aphis evonymi, face şi el câteo
dată mari stricăciuni. Tot acest purice trăeşte 
şi pe frunzele de Mac, Bob şi Fasole, pe care le 
strică. La sfeclă el atacă frunzele, le sbârceşte 
şi le micşorează, iar din această cauză împie
dică sfecla din p.ământ să crească.

Fig. 7. O omidă cenuşie a fluturatei din fig. care mănâncă 
gâtul sfeclei.

De puricii negri ai sfeclei ije scăpăm, dacă 
stropim de m ai‘multe ori frunzele cu o ciorbă 
de săpun în care am pus şi fiertură de tutun.

Ciorba o facem astfel: fierbem în clocote 
100 litri apă în care aruncăm 2 kg. săpun ne
gru, apoi fierbem până se topeşte tot săpunul; 
în apa aceasta cu săpun, caldă, vărsăm 2 litri 
fiertură de tutun tare (în care sunt 20 grame 
nicotină).
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Zama aceasta răcită, stropim cu ea frun
zele. Puricii atinşi de ea sunt topiti pe deasu
pra şi mor sigur.

Cu asemenea zamă omoram orice fel de pu
rici, dela orice plantă.

Dar pentru puricii negri de sfeclă, mai e un 
mijloc de apărare: să preîntâmpinăm ivirea 
lor şi aceasta o facem stropind cu desăvârşire 
orice lemn câinesc, Voniceriu (Evonymus eu- 
rcpaeus), ce s’ar găsi prin apropierea locului 
cultivat cu sfeclă. Pe acest arboraş numit Vo
niceriu, trăeşte puricele negru al sfeclei, toamna

Fig. 8. |5fcolă|:u rădăciauţe^cU jviermi. Injjdjan vierme 
ni rit şi deşirat.

târziu, iarna şi la începutul primăverei, ca a- 
poi după el să vie pe.frunzele de sfeclă, primă
vara şi vara.

Dacă stârpim Voniceriu, puricii nu se mai 
ivesc pe sfecle.

3. Viermii cari, atacă sfeclele sunt foarte mici, 
de 1 mm. lungime, abia se văd cu ochii. Ei se 
prind de micile rădăcinute de pe sfeclă, pe care
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stau înşiraţi ca nişte lindine pe firul de păr, 
(fig. 8).

Se ivesc acolo unde se aruncă rămăşiţele, 
borhoturile jcu apă, din fabrici, apele de spălă- 
tură sau putreziciunile din silozuri.

Dacă s’ar arunca stinse cu var, viermii nu 
s’ar ivi.

Ca să-i stârpim de pe loc, nu mai cultivăm 
sfecla acolo, ci planta pe care nu le atacă a- 
ceşti viermi, cum e de pildă mazărea, lucerna 
sau altele.

Sunt afară de aceşti duşmani şi numeroase 
boale, ce mai pot ataca sfecla de zahăr, — boale 
de ciuperci! •

Le preîntâmpinăm pe toate prin cultura în
grijită ce trebue să-i dăm şi pe urma căreia 
creşte , şi recolta, — îngrijiri de care am vorbit 
în cap. V „Cultura sfeclei de zahăr".
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